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începînd cu anul 1908, autorităţile intensifică măsurile restrictive 
împotriva organizaţiilor muncitoreşti şi adoptă legi prin care urmăreau 
răpirea dreptului de asociere şi la grevă. Pe baza acestor legi, în 1908 au 
fost suspendate la Oradea sindicatele muncitorilor feroviari, constructori, 
zugravi şi fierari, iar cei concediaţi pierdeau 8 920 zile de muncă şi 
37 OOO de coroane salariu1• 

Ofensiva pornită de clasele dominante se îmbina cu izbucnirea unei 
lupte fracţioniste în cadrul secţiei social-democrate locale, ajungîndu-se 
la confruntări deschise, vechea conducere locală fiind înlăturată pentru 
moment. Contradicţiile se ascuţesc pînă acolo incit la Conferinţa anuală 
delegaţii - trimişi de la „centru" să aplaneze conflictul - sînt insultaţi. 
Pînă la urmă, vechea conducere reuşeşte să refacă terenul pierdut. To
tuşi, aceste divergenţe s-au terminat cu ieşirea din partid a secţiei prole
tariatului agricol, care îşi creează o organizaţie proprie2

• Acţiunea sepa
ratistă a celor ce pînă atunci alcătuiau un puternic pilon al iniţiativelor 
proletare a dăunat profund mişcării muncitoreşti din Bihor. Pe drept 
cuvînt scria mai tîrziu Gazeta muncitorească din Oradea că: ,,mişcarea 
muncitorească din Oradea fusese parcă ruptă în două. Muncitorimea cea 
mai însufleţită amuţise. Organizaţiile începuseră să decadă sub false lo
zinci, apăruseră noi organizaţii locale, şefii fracţiunilor se suspectau re
ciproc de trădare, conducătorii obosiţi se retrăgeau. Decăderea părea to
tală. Numai puţini erau dintre aceia care nu-şi pierduseră speranţa, care 
aşteptau în linişte vremuri mai bune: aceştia erau adevăraţii social-de
mocraţi"3. 

Muncitorimea bihoreană - dezorientată - încerca să contracareze 
loviturile recepţionate din interior. Luptele scizioniste persistau însă, gru
pul disident ar muncitorilor · agricoli scoate un organ oficial, - gazeta 
Munkas (Muncitorul), cu apariţie bilunară, pentru a polemiza cu con-

1 L. Fodor, L. Vajda, Contribuţii la istoria mişcării sindicale din Transilvania 
(1848-1917), Ed. C.C.S., Buc., 1957, p. 8 şi 90. 

2 Nagyv6.rad (Oradea-Mare), 11, 12, 28 ianuarie 1908. 
3 Nagyv6.radi Munk6.s Ujsag, 4 iunie 1911. 
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cepţiile, de o ridicată ţinută ideologică, ale gazetei Nagyv<iradi Munkfis 
Ojs<ig. În noul organ, deşi apăreau şi idei valoroase, care mobilizau pro
letariatul agricol, articolele de natură ideologică se caracterizau prin pre
zenţa unor idei anarho-sindicaliste. Deşi, în condiţii mai grele, acţiunile 
muncitoreşti continuă, proletariatul îşi cristalizează năzuinţele pentru 
obţinerea votului universal, cu atît mai mult cu cît autorităţile intenţio
nau să fructifice faza de derută în care se găsea proletariatul, oferind 
dreptul de vot plural, un drept iluzoriu şi ineficace pentru lichidarea 
nedreptăţilor. Împotriva dreptului de vot plural organizează lucrătorii 
orădeni o impresionantă demonstraţie la 8 martie 1908, cerînd vehement 
legi care să aducă schimbări efective în raporturile electorale existente. 
Demonstraţia, fiind interzisă de poliţie, este dizolvată4 • 

Acţiunile pentru obţinerea dreptului de vot universal continuă şi 
la 29 martie este organizată o nouă adunare populară. A vorbit un agi
tator socialist, care a condamnat parlamentul de clasă şi dreptul de vot 
plural, punctînd concret poziţia proletariatului în aceste probleme. S-a 
întocmit şi un Proiect de rezoluţie ce cuprindea protestul celor adunaţi 
împotriva dreptului de vot plura15. Tot sub auspiciile luptei pentru drep
tul de vot universal a decurs şi sărbătorirea tradiţională a zilei de 1 Mai. 
Masele producătoare din Oradea se întruniră în număr mare şi în 1908, 
defilînd sub lozinci care solicitau votul universal6• 

Toamna aduce cu sine noi demonstraţii de protest contra votului plu
ral, totuşi refluxul vremelnic se face tot mai simţit şi în Bihor, în pri
mul rînd, datorită poziţiei reformiste promovată de conducerea centrală, 
care îi contaminează pe liderii locali, răpindu-le posibilitatea promovării 
unei linii politice lucide. În acest context, adunările proletare pierd din 
vigoarea lor şi întreaga mişcare muncitorească suferă impactul transfor
mărilor interne. Această debusolare - ce cuprindea masele - a facilitat 
misiunea claselor exploatatoare, care credeau că au ajuns într-o situaţie 
absolut sigură. 1n acest sens, ziarul burghez local, făcînd într-un articol 
bilanţul mişcării muncitoreşti din Oradea din acel an, deşi exagerează 
mult simptomele decăderii, totuşi ne prezintă o situaţie îngrijorătoare, 
arătînd că: ,,La Oradea relaţiile muncitoreşti se bucură de o linişte de
plină. Grevele şi ciocnirile care cu numai jumătate de an înainte paraii
zau întreaga viaţă industrială şi economică a oraşului au dispărut"7 • Cla
sele exploatatoare speculează momentul, recurgînd la noi persecuţii şi 
condamnări împotriva conducătorilor socialişti. Astfel, în 1909, secretarul 
P.S.D. din Bihor este condamnat la închisoare pentru ţinerea unor dis
cursuri la Timişoara şi Arad şi, tot atunci, pe lîngă desfiinţarea gazetei 
Munk<is sînt suspendate două organizaţii: gruparea din Oradea a „Aso
ciaţiei muncitorilor constructori" şi filiala orădeană a „Asociaţiei pe ţară 
a muncitorilor zugravi"8• Totuşi, în 1909 mişcarea proletară bihoreană 

4 Nagyvarad, 10 martie 1908. 
5 Ibidem, 31 martie 1908. 
1 Jbidem, 3 mai 1908. 
7 Ibidem, 18 iunie 1908. 
8 Arhivele Statului Oradea (în continuare Arh. St. Or.), fond Primăria muni

cipiului Oradea, Inv. 142, dos. 112, f. 9. 
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începe să iasă din reflux, trecînd din nou la acţiuni cu caracter ofensiv. 
Astfel, numai la Oradea s-au ţinut 8 adunări populare şi 18 adunări pro
fesionale, dintre care una a fost interzisă de autorităţi pentru că propu
nea dezbaterea situaţiei politice externe şi pericolul unui eventual răz
boi9. Unele adunări, prin violenţa lor, amintesc de cele organizate în 
anii de avînt. De exemplu, socialiştii orădeni organizează pentru şomeri, 
la 28 ianuarie 1909, o adunare cu următoarea ordine de zi: ,,1) Cîţi şo
meri sînt la Oradea? 2) Ce cauze are şomajul? 3) Ce consecinţe poate 
avea? 4) Cu ce mijloace poate fi stăvilit"? 10 Din cuvîntarea rostită în 
faţa unui auditoriu numeros reiese că existau atunci la Oradea în total 
2 331 de şomeri, între care 400 de zidari, 100 de dulgheri, 70 de zu
gravi etc. Drept cauze sînt considerate: existenţa unei mari rezerve de 
muncitori folosiţi des pentru dejucarea grevelor, utilizarea muncii ief
tine a femeilor şi copiilor ş.a. ,,Concluziile" sînt foarte semnificative: ,Jn 
iad cu această societate", ,,Această orînduire socială este sortită pieirii". 
Reprezentanţii autorităţilor, gata oricînd să torpileze iniţiativele prole
tare şi să reducă la tăcere pe vorbitorii lor, intervin şi sistează adunarea. 
Muncitorii se împrăştie, cu mare indignare11• 

· Dintre grevele desfăşurate în 1909 reţine, în primul rînd, atenţia 
greva tîmplarilor din Oradea, care s-a prelungit pînă la 13 iunie: Patronii, 
dispunînd de o organizaţie proprie,· acţionează mai eficient şi pentru înă~ 
buşirea grevei angajează muncitori din alte părţi. Greviştii ripostează prin 
încercarea de a-i antrena pe noii veniţi în mişcarea lor, dar aceştia re
fuză. Poliţia are serioase greutăţi în menţinerea ordinii şi efectuează 
o serie de arestări. Măsurile represive începeau să dea roade, căci o 
parte dintre grevişti, induşi în eroare de promisiunile patronilor, reiau lu
crul, dar greva se va încheia doar atunci cînd în locul contractelor 
individuale se încheie un contract colectiv12. Tot pentru a impune 
contractele colective s-au ridicat în august 1909 vopsitorii şi zu
gravii din Oradea. Tratativele eşuează şi muncitorii sînt nevoiţi 
să părăsească oraşul ca să caute posibîlităţi de muncă în altă 
parte13. In octombrie izbucneşte o grevă parţială la o fabrică de încălţă
minte din Oradea, unde pantofarii izbutesc să obţină majorarea salarii
lor14. Observăm că, în general, un rezultat foarte important al acestor 
greve a reprezentat obţinerea contractelor colective de muncă în pofida 
dorinţei patronilor de a le menţine pe cele individuale. 

Un alt aspect este legat de continuarea propagării ideilor socialiste, 
în special prin intermediul presei locale muncitoreşti, care şi în noile 
condiţH contribuia la clarificarea ideologică a proletariatului şi la deli
mitarea sa de doctrinele mic-burgheze şi reformiste. Acţiunile frecvente 
ale proletariatului agricol - dintre care amintim doar greva de seceriş 
de la Cadea - întregesc tabloul general al luptei de clasă din acel an. 

9 Ibidem, f. 10. 
10 Nagyvărad, 29 ianuarie 1909. 
11 Ibidem. 
12 Arh. St. Or., /'Cnd Primăria municipiului Oradea, Inv. 142, dos. 112, f. 30. 
13 Ibidem. 
14 Ibidem. 

21 - Anuar „Crlsla" 
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1910, anul reconstituirii P.S.D. din România, cunoaşte o serie de 
evenimente majore şi în Bihor, înregistrîndu-se o înviorare a acţiunilor. 
Asistăm acum la lichidarea sectarismului din organizaţiile locale, conexat 
cu obţinerea unanimităţii în confruntările de idei de pînă atunci. Un rol 
deosebit l-au avut cele 9 adunări populare pentru dreptul de vot uni
versal, cele trei împotriva scumpetei, ca şi cele 24 de adunări profe
sionale15. Bunăoară, o mare adunare populară are loc la Oradea în 16 ia
'nuarie 1910, la care iau parte circa 6 OOO de oameni, care s-au manifestat 
energic pentru îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă. În discursul ţinut de 
tovarăşul venit de la „centru" era atacat violent guvernul de coaliţie, 
care nu e în stare să asigure bunăstarea poporului. A urmat militantul 
socialist dr. Eugen Rozvan, care a vorbit despre dreptul de vot şi despre 
problemele politice, afirmînd că ieşirea din această situaţie o cunosc 
numai social-democraţii, care urgentează alcătuirea legii dreptului la 
vot universal. În încheiere, Sichermann M. a vorbit despre mizeria lo
cuinţelor muncitoreşti şi a cerut grăbirea construirii unor locuinţe pentru 
muncitori. După întrunire muncitorii au organizat o puternică demonstra
ţie, manifestînd pe străzile din centrul oraşului şi scandînd lozincile: 
,,Trăiască dreptul de vot universal şi secret!", ,,Jos cu votul plural!", 
,,Jos cu guvernul!". La sfîrşitul demonstraţiei se ajunge la ciocniri des
chise între muncitori şi jandarmi, 20 de muncitori fiind arestaţi, împotriva 
conducătorului poliţia intentînd un proces16• 

Însufleţit de asemenea acţiuni, proletariatul din Oradea sărbătoreşte 
ziua de 1 Mai 1910 cu o mare demonstraţie de protest, urmată de o adu
nare unde au fost abordate, pe lîngă problema votului universal, şi alte 
probleme legate de realităţile vremii17. Revirimentul se simte şi prin 
declanşarea unor acţiuni greviste. La 28 mai începe greva tipografilor 
din Oradea, care, în număr de 124, solicită mărirea salariilor. Greva a 
durat peste două săptămîni şi s-a terminat cu victoria muncitorilor18. 
Mai amintim grevele pietrarilor, pantofarilor şi a croitorilor19. Intervalul 
de timp este bogat şi în mişcări revendicative ale proletariatului agri
col, la Sîntandrei ajungîndu-se şi la acţiuni deschise. Datorită creşterii 
rapide a preţurilor, social-democraţii din Oradea au organizat mai multe 
adunări împotriva scumpetei. La aceste întruniri au fost adoptate proiecte 
de rezoluţii care cuprindeau măsuri pentru prevenirea şi limitarea ur
cării preţurilor, în special la produsele alimentare. Totodată, proletariatul 
orădean a intensificat lupta pentru dreptul de vot universal şi organi
zează, la 10 octombrie, o demonstraţie de protest şi un mare miting, 
însoţit de încetarea generală a muncii. La miting participă aproape toţi 
cetăţenii oraşului. Oratorul prezintă situaţia economică şi politică a ţării, 
arătînd că trebuie întreprinse fel de fel de acţiuni, cu scopul ca, lupta 
pentru dreptul de vot, să cuprindă mase tot mai largi2°. 

15 Ibidem, f. 15. 
ta Nagyvrirad, 18 ianuarie 1910. 
17 Ibidem, 28 aprilie 1910. 
18 Arh. St. Or., loc. cit., f. 15. 
19 Nagyvrirad, 25 august 1910. 
20 Ibidem, 11 octombrie 1910. 
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Sfîrşitul anului este marcat de tradiţionala Conferinţă a filialei 
P.S.D. Bihor. Ordinea de zi - înaintată poliţiei pentru aprobare - era: 
I. Raportul conducerii de partid; II. Organizarea şi agitaţia; III. Presa; 
IV. Scumpetea; V. Situaţia politică şi dreptul de vot universal; VI. Ale
gerea conducerii de partid; VII. Intrebări şi propuneri. Cererea este apro
bată, dar anunţătorii sînt rugaţi să evite încălcarea legii, fiind luate şi o 
serie de măsuri preventive din partea autorităţilor locale21 • Conferinţa 
a fost deschisă la 25 decembrie, în prezenţa a 45 de membrL În raportul 
prezentat s-a fă-cut bilanţul activităţii pe anul respectiv,· reliefîndu-se 
unele rezultate pozitive pe tărîmul mişcării economice şi subliniindu-se 
că: ,.Condiţiile grele de muncă din anii trecuţi, teroarea dezlănţuită de 
organizaţiile patronale şi prigoana autorităţilor n-au putut să înfrîngă 
mişcarea noastră ... Organizaţiile noastre s-au consolidat şi ele au dus cu 
succes numeroase lupte. Sindicatele au început acţiunea de unire a for
ţelor, punînd o deosebită pondere pe educarea membrilor ... Pe toată 
linia muncitorimea s-a trezit la conştiinţa că numai intrînd colectiv în 
sindicate vor putea să-şi amelioreze situaţia economică"22 • În continuare, 
raportul arăta că: ,.muncitorii de la Fabrica de mobilă din fier şi aramă 
au reuşit, fără nici o luptă, să obţină un orar de lucru de 9 ore şi ju
mătate, precum şi o majorare de salarii de 300/0• Nu mai puţin însemnat 
este şi succesul pe care partidul l-a obţinut în acţiunea sa de consolidare 
internă, cu aderarea muncitorilor agricoli. .,Nimic nu confirmă mai bine 
penetrarea şi răspîndirea ideilor noastre decît faptul că, cu ocazia alegerii 
membrilor comisiei legislative judeţene, cetăţenii din Oraşul-Nou (car
tier din Oradea) l-au ales în comisia respectivă pe tovarăşul nostru, 
dr. Eugen Rozvan" 23 . După ce raportul a fost aprobat s-au dezbătut toate 
punctele înscrise pe ordinea de zi, în afară de cel al patrulea, care pro
punea discutarea scumpetei şi care probabil că a fost interzis, în ultimă 
instanţă, de autorităţi24 • Importanţa deosebită a acestei Conferinţe a 
constat în primul rînd în trasarea sarcinilor majore ale luptei muncito
rimii împotriva claselor dominante şi în indicaţiile date, aplicabile în 
viitor. Conferinţa a mai relevat sporirea preocupărilor în vederea conso
lidării rîndurilor P.S.D. şi a contribuit la întărirea unităţii de partid re
cent refăcute. 

In 1911 se accentuează revirimentul mişcării muncitoreşti în toată 
Transilvania. Dintre acţiunile pornite se remarcă greva brutarilor din 
Oradea, care trimit un memoriu patronilor. Maiştrii brutari refuză să 
accepte cele pretinse, începînd să lucreze ei în ateliere, pentru a înfrînge 
astfel greva. Acţiunea dîrză şi prelungită se va încheia cu satisfacerea 
integrală a revendicărilor muncitorilor25 • Intenţia guvernului de a supli
menta cheltuielile militare a stîrnit riposta imediată a muncitorilor, care 
organizează la 12 februarie 1911, un miting de protest de mare anver
gură. Cu această ocazie, în discursul său dr. Eugen Rozvan a condamnat 

21· 

21 Arh. St. Or., fond Primăria municipiului Oradea, lnv. 142, dos. 146, f. 2. 
22 Nagyva.radi Munka.s Ojsa.g, 25 decembrie 1910. 
23 Ibidem. 
24 Arh. St. Or., Loc. cit., f. 1. 
23 Nagyva.rad, 8 februarie şi 7 martie 1911. 

https://biblioteca-digitala.ro



324 Ioan Fleisz 6 

vehement mărirea cheltuielilor militare, cerînd reforma parlamentară şi 
dreptul de vot universal. A fost adoptat un proiect de rezoluţie în care 
cei întruniţi declarau că sprijină lupta dusă împotriva sporirii cheltuie
lilor militare, în cazul în care acesta nu renunţă la lupta pentru dreptul 
de vot universal26• 

Căderea de acord cu un partid al burgheziei liberale pentru obţinerea 
unui cuantum de drepturi nu înseamnă o ruptură cu ideile socialiste, ci 
doar o manevră tactică utilă de moment. O altă acţiune cu adînc substrat 
politic s-a derulat la 19 martie, cînd sute de oameni se întrunesc sub 
lozii:ica: ,,Să piară duşmanii poporului!" A vorbit din nou E. Rozvan, 
care a zugrăvit condiţiile de viaţă existente şi a îndrumat pe muncitori 
să lupte pentru cucerirea drepturilor lor. Cei adunaţi au revendicat cu 
perseverenţă votul universal şi s-au împrăştiat, în mod paşnic, dar numai 
după ce au cîntat Marseilleza27 • 

O nouă dovadă a combativităţii muncitorilor a fost prilejuită de săr
bătorirea zilei de 1 Mai 1911, cînd la Oradea este organizată o demonstra
ţie de protest şi o adunare unde liderii trasează încă o dată imperativele 
reclamate cu stringenţă de muncitori. Peste cîteva zile intră în grevă 
tapiţerii din Oradea, care pretind ziua de muncă de 8 ore şi jumătate şi 
majorarea salariilor. Acordul n-a putut interveni din cauza ostilităţii 
antreprenorilor şi, astfel, greva se extinde28• O altă grevă s-a iscat la 
întreprinderea constructoare de maşini „Ta.tray" din Oradea, unde lucră
torii se. ridică împotriva condiţiilor de muncă nesatisfăcătoare, cerind şi 
sporirea plăţii pe care patronii o refuză29 • Aceste mişcări s-au încheiat 
cu succese parţiale. 

In iunie un alt val de demonstraţii împotriva creşterii efectivelo:r 
militare cuprindea oraşele Transilvaniei. Muncitorimea bihoreană îşi ri
dică glasul la diferite adunări împotriva sporirii cheltuielilor militare, 
care proiectau înainte coşmarul războiului mondial. În iulie 1911, munci
torii zidari şi constructori din Oradea declanşează o puternjcă grevă. 
Greviştii ameninţă şi chiar terorizează pe cei care continuă şi înfiinţează 
un sediu central al grevei - adevărat club muncitoresc - unde ţineau 
şedinţe şi întruniri şi de unde porneau toate iniţiativele. Poliţia sesizînd 
pericolul ia măsuri drastice dizolvînd sediul grevei şi lansînd o chemare 
către muncitori în care îi atenţionează ca să se abţină de la orice vio
lenţă pentru că „poliţia la orice deranjare a ordinii va proceda cu cea mai 
mare severitate împotriva participanţilor în această mişcare"30 . 

Acţiunile cuprind şi alte localităţi. Astfel, la Salonta s-a organizat 
în august 1911 o adunare populară iar în alte localităţi ca Valea lui Mihai, 
Marghita, Sîntion etc. activau diferite asociaţii de autoeducare unde s-au 
propagat ideile agrar-socialiste31 • 

21 Ibidem, 14 februarie 1911. 
27 Ibidem, 21 martie 1911. 
28 Ibidem, 3 mai 1911. 
29 Arh. St. Or., fond Primăria municipiului Oradea, Inv. 142, dos. 181, f. 89-92. 
30 Ibidem, dos. 165, f. 1-6. 
31 Ibidem, fond Prefectura jud. Bihor, Inv. 25, dos. 3/1911, f. 6-13. 
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Cu anul 1913 mişcarea muncitorească şi socialistă din toată Transil
vania intră într-o nouă perioadă de avînt. La sporirea îndîrjirii acţiu
nilor şi la maturizarea ideologică a contribuit şi creşterea numărului 
muncitorilor organizaţi în sindicate. ln acest an la Oradea numărul mun
citorilor organizaţi aproape că se dublează. Deşi, în general, conducerea 
sindicatelor era indiferentă faţă de teoria marxistă, totuşi unele ele
mente ale acestei învăţături s-au răspîndit printre muncitorii bihoreni, 
avînd importante consecinţe în educarea revoluţionară a lor. Organiza'
ţiile sindicale se dezvoltau necontenit asumîndu-şi un rol de prim ordin 
în depăşirea caracterului individual al acţiunilor - conduse de secţiile 
locale ale P.S.D., dar coordonate şi sprijinite de sindicate. 

ln 1912, aproximativ un sfert din muncitorii orădeni erau organizaţi 
în sindicate, procentaj cu care Oradea ocupa locul doi în Transilvania 
(după Arad). Tocmai aceste modificări avantajoase concordă la creş
terea vigurozităţii acţiunilor pornite în acel an. La 4 martie lucrătorii 
orădeni organizează o demonstraţie de stradă. Confruntările dintre clasele 
opuse culminau în cadrul unor uriaşe greve generale şi manifestaţii de 
masă, cauzate de alegerea lui Ştefan Tisza ca preşedinte al parlamentu
lui32. La Oradea, începînd cu 23 mai încetează munca în toate fabricile şi 
uzinele oraşului. Nici ziarele n-au putut să apară în urma grevei tipogra
filor. Muncitorii ţin o serie de întruniri în mai multe puncte ale oraşului 
pledînd pentru dreptul de vot universal. După aceea, muncitorii orga
nizează manifestaţii de stradă, deşi forţele represive erau în stare de 
alarmă gata oricînd să intervină. Uriaşa acţiune s-a desfăşurat fără inci
dente. A doua zi era proiectată o mare demonstraţie, dar întrucît în 
cursul nopţii s-a răspîndit zvonul că greva generală a luat sfîrşit, s-a 
hotărît renunţarea la aceasta. Consiliul sindical a anunţat că toţi munci
torii vor lua lucrul33• La această mare ridicare generală a luat parte şi 
muncitorii din Salonta, care decid să adere la această mişcare şi drept 
consecinţă în următoarele două zile nu se prezintă la lucru planificînd 
să ţină o întrunire publică. Autorităţile locale iau însă o serie de măsuri 
represive: interzic adunarea, confiscă şi distrug afişele socialiştilor din 
localitate, dispun închiderea sediului grevei şi împrăştie cu forţa pe 
muncitori34• Radicalizarea acţiunilor poate fi explicată prin faptul că 
proletariatbl şi-a dat seama că regimul reacţionar existent trebuie înlă
turat cu orice preţ. ln pofida măsurilor antimuncitoreşti, proletariatul 
organizat din Transilvania, cu diferite ocazii şi-a exprimat dorinţa de 
pace şi împotrivirea sa faţă de război. 

In iunie- 1912 la Oradea ca şi la Arad, Timişoara, Cluj, au fost 
declarate noi greve generale şi s-au ţinut adunări antirăzboinice ajun
gîndu-se la serioase ciocniri cu forţele poliţieneşti35 • Pentru ca aceste ac
ţiuni să-şi atingă integral scopurile era nevoie de o conducere unitară, 

32 L. Fodor, L. Vajda, op. cit., p. 108. 
33 Documente din istoria mişcării muncitoreşti din România 1910-1915, Buc., 

Ed. Pol., 1958, p. 314-315. 
34 Ibidem. 
35 I. Cicală, Mişcarea muncitorească şi socialistă din Transilvania, 1901-1921, 

Ed. Pol., Buc., 1976, p. 192. 
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rE'voluţionară, dar din contră, elementele şovăielnice din conducerea 
P.S.D. au somat adeseori pe muncitori să „restabilească ordinea" şi 
deci să înceteze lupta. Această concepţie pacifistă promovată de P.S.D. 
echivala cu o veritabilă trădare ce înlesnea claselor dominante stăvilirea 
luptei crescînde a maselor şi continuarea politicii de război. 

Sfîrşitul anului se distinge printr-o nouă mare adunare populară ţi
nută la Oradea cu scopul de a condamna războiul şi de a dezbate situaţia 
politică tot mai gravă. Tabloul general al luptei de clasă din anii 1912-
1913 se întregeşte cu o mulţime de conflicte de muncă între patroni şi 
angajaţi, izvorîte din intenţia primilor de a accentua exploatarea pînă 
la limita posibilă şi de a comite o serie de abuzuri. Uneori lucrătorii sînt 
împiedicaţi să părăsească locul de muncă patronii pretinzînd despăgubiri, 
alteori capitaliştii concediază pe muncitorii antrenaţi în grevă fără a 
respecta perioada de concediere. în afară de acestea mai existau şi dife
rite litigii privind stabilirea salariilor şi a normelor de muncă ajungîn
du-se la insulte şi jigniri reciproce. 

Anul următor, 1913 aduce cu sine criza de supraproducţie care a 
lovit cel mai mult pe cei care trăiau din munca mîinilor lor - în spe
cial prin ridicarea preţurilor, prin şomaj şi prin alte numeroase efecte 
negative. În noile condiţii, fiecare sindicat era chemat să acţioneze fără 
menajamente pentru ameliorarea situaţiei proletariatului. Drept urmare, 
în acel an acţiunile de luptă împotriva izbucnirii războiului şi pentru 
dobîndirea dreptului de vot universal s-au îmbinat cu acţiuni de masă 
pentru eradicarea şomajului. Lupta proletariatului se desfăşura atunci 
în condiţiile unor contradicţii interne latente, care se va accentua per
manent. Aceasta se manifesta în opoziţia între sporirea energiei revolu
ţionare şi între politica iluzorică reformistă a conducătorilor P.S.D., 
care suferea eşec după eşec. Ilustrarea sugestivă pentru faza de derută 
a conducerii oportuniste a P.S.D. este contramandarea în martie a miş
cării de masă şi a grevei generale pentru obţinerea dreptului de vot -
anunţată încă în ianuarie 1913 - din cauză că parlamentul începea dez
baterea noii legi electorale. Scăpată de presiunea maselor, clasele domi
nante „votează" o nouă lege electorală, evident favorabilă lor, anihi
lînd lupta de un deceniu şi jumătate a socialiştilor. Dezorientarea a cu
prins şi proletariatul bihorean, care după o pregătire ambiţioa!ă a trebuit 
să rămînă în pasivitate. în această conjunctură se sărbătoreşte la Oradea 
ziua de 1 Mai 1913, cînd cei 6 OOO de muncitori şi-au manifestat zgo
motos nemulţumirea36 • Un fenomen pozitiv a constituit progresul proce
sului de organizare, care asigura liantul necesar între diferitele contin
gente de muncitori. Acest an atît de controversat din punct de vedere 
politic se încheie cu mica grevă a hornarilor orădeni care reuşesc să im
pună un contract colectiv mai avantajos37• 

În încheiere, putem arăta că mişcarea muncitorească şi socialistă bi
horeană din perioada 1908-1913, - deşi avea pe alocuri o evoluţie fluc
tuantă şi îşi desfăşura activitatea în condiţii mai grele, - înregistrează 

31 Arh. St. Or., fond Prefectura jud. Bihor, Inv. 25, dos. 4/1913, f. 21. 
37 Ibidem, fond Primăria municipiului Oradea, Inv. 142, dos. 208, f. 1-6. 
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o serie de progrese importante, dind dovadă de combativitate şi perse
verenţă în susţinerea drepturilor legitime ale tuturor muncitorilor din 
ţara noastră. Prin toate acestea, muncitorii bihoreni continuă tradiţiile 
valoroase ale inaintaşilor38 • 

LE MOUVEMENT OUVRIER ET SOCIALISTE DE BIHOR 
A L'APPROCHE DE LA PREMIERE GUERRE MONDIALE 

(1908-1913) 

(Resume) 

En partant des informations d'archives inedites et des donnees tirees de Ia 
presse du temps, l'auteur presente l'evolution du mouvement ouvrier de Bihor dans 
une periode difficile quand, malgre des persecutions des autorites, Ies travailleurs 
de Bihor continucnt de declencher quelquex actions temeraires en prouvent qu'ils 
sont capables de realiser changements importantes dans Ies rapports sociales. 

38 Vezi pe larg I. Fleisz, Noi date despre apariţia şi dezvoltarea mişcării mun
citoreşti din Bihor (1800-1890), în Crisia, 1983, p. 183-192; Idem, Contribuţii la 
istoria mişcării muncitoreşti şi socialiste din Bihor la sfîrşitul secolului al XI X-lea 
(1890-1900), în Crisia, 1984, p. 63-74; Idem, Aspecte din mişcarea muntjtorească 
şi socialistă din Bihor în perioada 1901-1907, în Crisia, 1985, p. 159-169. 
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